

用心体验才能品出最浓年味

文/徐剑锋

◎头条锐评

1月24日,2017年春节元宵节文化庙会新闻发布会在呼和浩特市召开。记者从会上了解到,今年的首府文化庙会将于2月2日(正月初六)开幕,将有41项文化

活动在玉泉区陆续开展。(1月25日《北方新报》)

春节的脚步越来越远,首府各地张灯结彩,文化活动接二连三,散发出的浓郁年味弥足珍贵,值得放大。

客观而言,年俗具有很强的仪式感,只要用心

体会,年味并没有变淡,真正改变的其实是过年的观念和方式。我们在迎合新年俗之时,不能抛弃了老年味。按照首府地方风俗习惯,过年有很多规矩,该做的事情还得做,该走的程序不可少。可以想象,春

联贴起来、灯笼挂起来、高跷踩起来、龙狮舞起来,这些场景一经呈现,节日的味道立竿见影。

春节的灵魂在于大团圆,某种程度上讲,年味是来自原生态的情感交流、亲情陪伴,现在我们最缺的是

一双发现过年美好的眼睛、一份品味过年味道的心情。放下手机,放慢脚步,用一颗至诚之心一点一滴去体验、去感受,小时候那种过年的感觉就会油然而生。

无论是新年俗还是老年味,都需要政府搭台、百

姓唱戏。于此而言,要守住文化根脉,挖掘文化内涵,不断顺应公众的审美情趣,在组织和参与各种民俗活动中刷出年味的存在感,让每一个人都能在有滋有味的年节里共享快乐、尽享喜悦。

白酒抵工钱

文/小 海 画/闵汝明

◎画外音

侯师傅去年3月至10月受雇于陕西宝鸡市高新区一家劳务公司,3.2万元工钱至今未领到手。前不久,工地负责人让他结账,告诉他必须认领3箱白酒,否则不给剩余工钱。每箱白酒算800元,3箱2400元,剩余2.96万元会通过银行卡发放。

劳务公司及时、足额



支付劳动者报酬,是法律规定的义务与责任。这家劳务公司拖欠工钱不说,

还动歪脑筋,用白酒抵工钱,并将之作为领取报酬

的前置条件,涉嫌强卖。显然,这已不是“内部事务”,劳动监管部门应该干涉,维护劳动者合法权益。

BRT公交车增添绿色出行魅力

文/若 水

◎读者热评

1月23日,本报刊发消息《首府BRT公交车已就位》。1月24日,记者采访了BRT公交车生产厂家——内蒙古民富沃能新能源汽车有限公司,了解到BRT公交车充电桩正在建设中,预计6、7月全部建成。(1月25日《北方新报》)

光听名字BRT公交车

让人一头雾水,首府多数市民可能对这个新概念感觉很陌生,其实BRT是英文快速公交系统的简称,最大特点是“两高三低”,即高品质、高效率、低能耗、低污染、低成本。从这些特点不难看出,BRT公交车是典型的新能源汽车,有了它,绿色出行就更具吸引力,相信首府市民们很难拒绝。眼下,首府机动车已接近100

万辆,对于一个中小城市来说,所承载的交通压力十分巨大,虽然交管部门采取了种种措施,但是堵车仍然日趋严重,每到高峰期,有些路段可以说是寸步难行,市民吐槽不断。在这种背景下,大力发展公交事业,让公交出行成为市民首选可以说是必由之路。但是说句心里话,原有的公交车真是没啥吸引力,速度慢、硬件

差、等车时间长、覆盖面小等缺点真是让人想说爱你不容易。如今,BRT公交车让人眼前一亮,不只是名字高大上,而且乘坐舒适和快速高效两大亮点就足以让人心折,相信这种新能源公交车一旦开通,必然会有更多的市民拿出无车日的姿态,减少私家车出行,尽情享受BRT公交车带来的方便和快捷。

◎微评

“春晚门票”

日前在赶集网等多个平台上,有人开价3500元叫卖央视春晚彩排门票。央视工作人员表示,网上卖的都是不能买卖的赠票,票数及票号等信息在公安部门有备案,“查票时一旦被发现,会被工作人员勒令出场。”

房清江评论说:现象在围墙外,症结却在围墙内,“春晚门票”不能止于声明,而是应当增强必要的透明度。央视不仅需要加强春晚彩排与演出观众邀请的管理,从程序环节上堵塞漏洞,也要管好自己的人员,杜绝内外勾结,以权谋私,借机腐败。同时,对春晚直播现场观众的构成与邀请方式等信息,采取适应方式公开,满足社会的知情权,接受社会监督。

集“五福”

去年火爆一时的“手机集五福”活动近日重出江湖,很多骗子也盯上这个热点,全国多地出现网友因为购买福卡被骗。

苑广阔评论说:作为一种游戏,适度参与一下似乎无伤大雅,问题是,付出与收获之间真的成正比吗?一些网友辛辛苦苦,甚至不惜花费几十上百元通过购买的方式集齐了“五福”,最终得到的红包才不过几块钱、几毛钱。但我们为此损失的,又岂止是金钱和精力,还有陪伴家人的时间。

回家过年陪伴父母家人,享受亲情温暖,抚慰父母对自己的思念,纾解自己的乡愁,这些才应该是春节最大的主题,何必为了蝇头小利去帮企业打广告?与其把时间和精力浪费在集“五福”上,还不如陪父母出去走走、玩玩,一起拍张全家福呢!

◎观点1+1

春节、元宵节即将来临,为了加强节日期间的防火安全工作,防止发生火灾事故和人员伤亡,保障国家、集体和个人的生命财产安全,维护良好的工作、生产、生活秩序,日前,呼和浩特市人民政府发布关于严禁销售点放孔明灯、限制点旺火、燃放烟花爆竹的通告。(1月24日《北方新报》)

平安是福

文/南 木

如今,人们常爱唠叨年味淡了,呼唤年味回归。什么是年味?年味,是由诸多春节特有的传统习俗共同烘托而成。这其中,烟花爆竹,旺火,再加上孔明灯,它们所构成的独特视听盛宴,正是典型的年味之一。然而,身处当下的都市,这些年味的负面效应可不少。容易引发火灾、造成人身伤害,威胁公共安全,不可否认;对于公众最为敏感的环保问题,这些着火冒烟的喜庆之物也是不可小视的破坏力量。一有不慎,助兴不成,反而败兴。

近年来,政府部门的禁燃令,禁放令等频频出台。此举貌似冲淡了年味,其实是对年味的最大保护。平安是福,守护住平安,春节氛围才能喜庆。不必担心少了鞭炮声的大年没味道,也不要嫌门前不垒旺火不热闹。年味在我们的心里,只要亲人团聚一堂其乐融融,平安无恙,这年味就浓得化不开。

传统习俗要辩证传承

文/刘根生

元宵节放孔明灯、春节燃放烟花爆竹都是我国的传统习俗,象征着丰收、幸福、喜庆,传递着平安、祝福、吉祥。这些传统习俗不仅是人民群众朴素情感的表达,也是农耕时代文明发展的见证,寄托着祖先对美好生活的期待与向往。

随着时代的发展,如今的社会环境已经发生了翻天覆地的变化,在节日期间传递情感、表达喜庆、期许未来的方式也更加多元。而且,近些年来由点放孔明灯和燃放烟花爆竹所产生安全事故越来越多,已经严重威胁到人民群众的生命财产安全。在这种情况下,首府发布关于严禁销售点放孔明灯、限制点旺火、燃放烟花爆竹的通告,显然很有必要。

传统习俗是中华传统文化重要的组成部分,对传统习俗的传承就是对传统文化的尊重。但是我们必须承认,由于当时人们认识自然的能力有限,生产力水平又相对低下,有些传统习俗明显与现代文明不相适应。因此,对待传统习俗我们也不能一股脑儿地盲目沿袭,而是要辩证地传承,吸取精华,剔除糟粕,这是我们对传统文化应该秉持的态度。